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Реализация государственной молодежной политики в вузах Волгоградской области
В современных условиях молодежная политика приобретает черты инвестиционной деятельности, причем характер инвестиций в человеческий капитал имеет стратегическое значение для обеспечения устойчивого развития региона, роста благосостояния его граждан и совершенствования общественных отношений.
Сегодня важно принципиально новое понимание места молодежи в обществе, не просто предоставление ей гарантий и ресурсов, условий и возможностей, но и обеспечение реализации творческого, интеллектуального, физического потенциала, ее активное вовлечение в жизнь общества, возможность ее развития в экономической, политической, духовной, социальной, демографической сферах.
Именно на это направлена деятельность комитета молодежной политики Волгоградской области. 
С целью достижения максимальной эффективности своей  деятельности комитет проводит работу по организации взаимодействия с другими субъектами молодежной политики, среди которых ведущее место занимают высшие учебные заведения региона.
Сегодня вузы являются важными партнерами комитета в реализации многих направлений и проектов сферы государственной молодежной политики.
При поддержке комитета в 2015 году студенческие организации Волгоградского государственного университета, социально-педагогического университета, технического университета приняли участие в конкурсе программ развития деятельности студенческих объединений образовательных организаций высшего образования, подведомственных Министерству образования и науки Российской Федерации и получили финансовую поддержку на реализацию своих проектов.
Конкурс программ развития деятельности студенческих объединений образовательных организаций, или как мы привыкли его называть конкурс программ РДСО – это конкурсный отбор программ, реализуемых образовательными организациями высшего образования, с целью развития системы студенческих объединений образовательных организаций высшего образования и повышения роли студенчества в обеспечении модернизации высшего образования, в решении социально-экономических проблем городов, регионов и страны в целом. 
Данный конкурс проводится ежегодно Министерством образования и науки Российской Федерации для подведомственных образовательных организаций. 
Стоит отметить, что существует перспектива расширения конкурса на вузы, подведомственные не только Министерству образования, но и другим министерствам и ведомствам. Это уравняет возможности вузов в                  развитии студенческих объединений и позволит реализовывать еще больше социально-значимых проектов и программ. 
Основными направлениями деятельности в сфере развития студенческих объединений для вузов-победителей стали: для Волгоградского государственного университета – историко-патриотическое воспитание, волонтерство и социальное проектирование; для Волгоградского государственного социально-педагогического университета – культура и творчество, студенческих спорт и здоровый образ жизни, студенческие информационные ресурсы, профессиональные компетенции, социальные стандарты и права студентов; для Волгоградского государственного технического университета – наука и инновации, культура и творчество, историко-патриотическое воспитание, а также социальные стандарты и права студентов. 
Все мероприятия и проекты, реализуемые на территории Волгоградской области в рамках конкурса ПРДСО, проводятся при поддержке комитета молодежной политики Волгоградской области.
Ключевыми мероприятиями и проектами в 2016 году в Волгоградской области являются: традиционная  21-я региональная конференция молодых исследователей Волгоградской области, которая в этом году соберет почти 1500 молодых ученых и исследователей в различных сферах научной деятельности, 32 Международный фестиваль студенческих театров эстрадных миниатюр "Земля – планета людей", объединяющий 4000 молодых участников студенческих театров России и стран СНГ, молодежный фестиваль "Всероссийский студенческий марафон", являющийся культурно-спортивной, дискуссионной, оздоровительной площадки для студенческой молодежи по обмену опытом в сфере реализации деятельности органов студенческого самоуправления.
В рамках проектов по итогам конкурса РДСО будет проходить подготовка к одному из самых знаковых событий в жизни нашего региона – подготовка волонтеров к проведению отборочных матчей Чемпионата мира по футболу FIFA 2018. Волонтеры организационного комитета будут подготовлены Волонтерским центром Волгоградского государственного университета "Прорыв".
 Помимо волонтеров организационного комитета будут подготовлены и городские волонтеры, обучение которых будет проходить в рамках реализации государственной программы Волгоградской области  "Региональная молодежная политика Волгоградской области" на 2014-2016 годы.  Их подготовка будет проходить в 15 рекрутинговых центрах, которые были открыты в апреле 2016 года, в том числе и в высших учебных заведениях Волгоградской области: Волгоградской государственной академии физической культуры, Волгоградского аграрного университета, Волгоградского социально-педагогического университета, Волгоградского медицинского университета и Волгоградского института бизнеса. Координирует деятельность рекрутинговых центров региональный волонтерский центр, созданный на базе государственного учреждения "Центр молодежной политики".
Развитие профессиональных компетенций студентов, органов студенческого самоуправления и профсоюзных организаций обучающихся  развивается в таких проектах как: Всероссийская школа-семинар "Законодательные аспекты и практика стипендиального обеспечения обучающихся образовательных организаций высшего образования "СТИПКОМ – 2016", программа развития представительных органов обучающихся ВГСПУ "Профпрорыв", Всероссийский проект "Организация взаимодействия органов студенческого самоуправления и администрации вузов" с участием студентов и проректоров по воспитательной работе вузов России, конкурсы на выявление лучшего студенческого лидера и лучшего студенческого совета.
Отдельно стоит отметить проведение в Волгограде Всероссийского Парада студентов. Данное массовое мероприятие будет проходить в нашем городе уже второй раз. В 2015 году была проведена массовая акция "Всероссийский парад студенчества – Волгоградская область".                                    В мероприятии приняло участие более 5000 студентов ВУЗов и ССУЗов Волгограда. В рамках акции был организован телемост с городами-участниками Всероссийской акции, а также прошел концерт, подготовленный силами образовательных организаций.
Мы надеемся, что в 2016 году это мероприятие, проводимое в рамках проектов по итогам конкурса РДСО, привлечет еще больше участников, станет еще более ярким, массовым, заметным. Основным организатором парада выступит Волгоградский государственный технический университет.
Для Волгоградской области историко-патриотическое воспитание является одним из ключевых направлений молодежной политики. В 2016 году по итогам конкурса РДСО будут реализованы следующие проекты: студенческий патриотический Форум "Правнуки Победы", Всероссийский историко-патриотический культурно-просветительский молодежный форум "Рубежи Побед", молодежный образовательно-туристический проект "Моя Россия", Всероссийский творческий патриотический фестиваль "Лик Отчизны", Всероссийский конкурс социальных проектов гражданско-патриотической направленности "Я патриот своей страны".

Говоря о реализации ГМП в регионе, необходимо отметить, что еще одним важным субъектом молодежной политики являются общественные объединения. При взаимодействии облкоммолодежи, вузов и общественных объединений реализуются многие значимые проекты.
Совместно с региональным отделением молодежной общероссийской общественной организации "Российские студенческие отряды" осуществляется организация деятельности студенческих отрядов  разных профилей.
В 2015 году в регионе была организована работа 57 студенческих трудовых отрядов общей численностью более 3 тысяч человек. 
Члены студенческих отрядов работают не только на территории региона, но и за его пределами. Студенты трудятся в составе строительных, сельскохозяйственных, педагогических, сервисных отрядов, отрядов творческой молодежи, охранников и проводников. Объем выполненных работ и фонд заработной платы студенческих отрядов в 2015 году составил порядка 47,2 млн. рублей.
Руководством области принято решение о поддержке и развитии  регионального движения студенческих отрядов. В 2016 году запущены новые проекты, среди которых создание ресурсного центра студенческих педагогических отрядов на базе Волгоградского государственного социально-педагогического университета.
В настоящее время комитетом молодежной политики совместно с региональным штабом студенческих отрядов разрабатывается новая нормативно-правовая база деятельности студенческих отрядов, основой которой будет являться Постановление Администрации Волгоградской области о поддержке деятельности студенческих отрядов в Волгоградской области. Проект постановления в настоящее время проходит процедуру согласования.

Совместно с общественной организацией "Российский союз молодежи" уже много лет реализуется любимый всеми студентами проект "Студенческая весна на Волге". Это многожанровый фестиваль студенческого творчества, который проводится по направлениям "музыка", "хореография", "театр", "оригинальный жанр" и "журналистика".
В 2016 году   участниками фестиваля стали 800 представителей                          48-ми учебных заведений высшего и среднего профессионального образования  Волгограда и Волгоградской области. 35 человек из числа победителей будут представлять Волгоградскую область на Всероссийском этапе фестиваля "Российская студенческая весна", который пройдет  с 15 по 19 мая в г.Казань.
В этом году стартует новый совместный проект: центр развития студенческих патриотических клубов "Мы – граждане России", который также будет создан в рамках реализации программ развития деятельности студенческих объединений. Реализацией этого проекта занимаются Волгоградский государственный университет, Волгоградское отделение Российского союза молодежи и комитет молодежной политики. 
В рамках проекта планируется функционирование специализированного общероссийского ресурсного центра, организация Всероссийского конкурса лучших проектов по тематике гражданско-патриотического воспитания молодежи, проведение тематического форума, а также цикла выездных мероприятий в субъекты Российской Федерации.
Деятельность ресурсного центра развития студенческих патриотических клубов направлена на организацию взаимодействия студенческих объединений патриотической направленности с целью  усовершенствования системы гражданско-патриотического  воспитания студенческой молодежи.
Деятельность центра будет осуществляется по следующим направлениям:
- реализация комплекса мероприятий;
- информационное сопровождение  деятельности студенческих объединений патриотической направленности, взаимодействие со СМИ;
- координация взаимодействия  студенческих объединений патриотической направленности с органами исполнительной, законодательной власти, заинтересованными общественными объединениями и другими потенциальными партнерами;
- обучение руководителей и специалистов в сфере гражданско-патриотического  воспитания молодежи;
- обобщение и трансляция опыта работы студенческих объединений патриотической направленности.
	В настоящее время завершается работа по формированию плана работы центра, разработке положений мероприятий, а также созданию информационно-методического портала проекта.

Одной из современных тенденций молодежной политики в Российской Федерации является акцентирование внимания на проблемах развития села и сельской молодежи.
Партнером комитета молодежной политики в реализации проектов, связанных с развитием сельской молодежи является Российский союз сельской молодежи, региональный штаб которого создан и осуществляет свою деятельность на базе Волгоградского государственного аграрного университета.
Главная цель российского союза сельской молодежи - создание условий для обеспечения активного участия сельской молодежи в социально-экономическом возрождении российского села, модернизации агропромышленного комплекса и повышения качества жизни селян.
В настоящее время комитет молодежной политики совместно с региональным штабом российского союза сельской молодежи и Волгоградским государственным аграрным университетом разрабатывает план и программу проведения форума сельской молодежи, который состоится 1 июля 2016 г. в рамках проведения Дня поля Волгоградской области.
Программа форума будет разделена на две основные образовательные части. Площадка "Молодые предприниматели села" объединит уже действующих молодых фермеров и студентов старших курсов образовательных организаций, которые только собираются заняться фермерским делом. Образовательная площадка позволит обменяться опытом и получить полезную информацию о проблемах и трудностях в создании предприятий сферы сельского хозяйства из первых рук. Вторая образовательная площадка форума будет посвящена деятельности по привлечению в сельскую местность молодых кадров: управленцев, педагогов, врачей, сотрудников силовых структур.
 В программе форума запланирована встреча с первыми лицами Волгоградской области, специалистами сферы сельского хозяйства, действующими предпринимателями.

Важным направлением совместной деятельности облкоммолодежи и вузов является организация участия молодежи в федеральных и региональных форумах 
В 2015 году молодежь Волгоградской области была представлена на всех федеральных молодежных форумах: "Таврида" (Республика Крым), "Территория смыслов на Клязьме" (Владимирская область), "Итуруп" (Сахалинская область), "БалтАртек" (Калининград"), "СелиАс" (Астраханская область), а также форуме Южного федерального округа Участниками стали свыше 200 представителей молодежи Волгоградской области, 15 проектов получили высокую оценку экспертов и в рамках конкурса по поддержке талантливой молодежи получили финансовую поддержку в виде грантов от 50,0 до 250,0 тыс. руб. на общую сумму 1,900 млн. рублей.
Для поддержки социально-значимых молодежных инициатив в регионе Губернатор Волгоградской области закрепил за победителями всероссийских молодежных образовательных форумов персональных кураторов из профильных органов исполнительной власти региона. По результатам реализации проектов в конце 2016 года на встрече с Губернатором Волгоградской области будет дана оценка эффективности. В случае успешной совместной реализации молодежных проектов грантообладателями и органами исполнительной власти региона, данная практика станет стандартом.
В настоящее время идет регистрация на федеральные форумы                         2016 года.  Летом этого года на территории Российской Федерации пройдут четыре Всероссийских молодежных форума:

1. Всероссийский молодежный образовательный форум "Территория смыслов на Клязьме".
Форум пройдет с 27 июня по 28 августа 2016 года во Владимирской области. Программа форума посвящена основным сферам профессиональных интересов молодежи и включает в себя 8 тематических смен, которые соберут на своих образовательных площадках молодых ученых и преподавателей в области общественных и экономических наук, IT-технологий, здравоохранения, журналистики. Отдельные смены форума посвящены деятельности молодых депутатов и политических лидеров, молодых специалистов в области межнациональных отношений, а также молодых руководителей социально-ориентированных некоммерческих объединений и проектов.
2. Всероссийский молодежный образовательный форум "Таврида".
Форум пройдет с 1 июля по 16 августа 2016 года на территории Республики Крым. Форум объединит лучших представителей творческой молодежи России. Программа форума включает 6 смен, которые приглашают к участию молодых композиторов, музыкантов и хореографов, архитекторов и дизайнеров, художников и скульпторов, режиссеров и актеров, писателей и поэтов, а также преподавателей истории.
 
3. Всероссийский молодежный форум "Балтийский Артек".
Форум пройдет с 25 по 31 июля 2016 года в Калининградской области. Участие в форуме примут 350 молодых учителей школ и специалистов по воспитательной работе. В рамках форума запланирована 1 смена: "Молодые учителя".
4. Всероссийский образовательный форум "Итуруп".
Проводится с 6 августа по 3 сентября 2016 года в Сахалинской области. Форум посвящен инфраструктурному развитию Востока Российской Федерации, взаимоотношениям со странами Азиатско-Тихоокеанского региона и развитию человеческого капитала. 

В настоящее время за основу программ всероссийских молодежных форумов взята профессиональная ориентация молодежи.  Каждая смена посвящена отдельной сфере деятельности и собирает лучших специалистов в России в данной направлении. Спикерами и руководителями образовательных программ выступают первые лица страны, ведущие ученые и специалисты-практики, наиболее яркие представители по заявленным сферам. Всероссийские молодежные форумы являются крупнейшими образовательными площадками в нашей стране и позволяют молодым людям получить самую актуальную информацию, пройти современную образовательную программу, обменяться опытом с коллегами со всей России. 
Стоит отметить, что в рамках Всероссийских молодежных форумов второй год подряд будет проходить конкурс по поддержке талантливой молодежи, по результатам которого победители получат грантовую поддержку представленных на конкурс проектов. 
Участие в в данных форумах абсолютно бесплатно для молодежи. Единственное, что требуется от потенциального участника это желание и соответствие деятельности тематике смены того или иного форума.
Квота Волгоградской области в 2016 году составляет 219  человек,                    в настоящий момент зарегистрировано 311 человек.     
Главным событием в региональной форумной кампании в 2016 году станет региональный молодежный форум "Пестрое небо", посвященный 100-летию со дня рождения Героя Советского Союза А.П. Маресьева, который пройдет на родине Героя в городе Камышине 19 - 22 мая 2016 года. Участниками форума станут 300 молодых учителей истории и музейных работников, активистов военно-патриотических клубов, студентов исторических факультетов. В программе запланирована работа тематических направлений, мастер-классы, круглые столы, дискуссионные площадки по темам, касающимся сферы патриотического воспитания молодежи. Партнером комитета в подготовке и проведении форума является Волгоградский государственный университет.
Кроме этого, комитетом запланировано проведение регионального межнационального молодежного форума. Форум пройдет в сентябре 2016 года на территории Светлоярского района. Его участниками станут студенты разных национальностей, обучающиеся в вузах Волгограда.  Соорганизатором форума выступает администрация Светлоярского муниципального района.
Регистрация на все вышеперечисленные форумы осуществляется через автоматизированную информационную систему "Молодежь России".
На этом хотелось бы остановиться более подробно.
Автоматизированная информационная система "Молодежь России" (АИС "Молодёжь России") — это интернет-площадка, позволяющая молодым людям оперативно и в полном объеме получать информацию о мероприятиях сферы молодежной политики своего региона и всей Российской Федерации. Для субъектов молодежной политики АИС "Молодежь России" станет универсальным механизмом управления мероприятием.
Целью создания АИС "Молодежь России" является автоматизация процессов взаимодействия молодежи с субъектами молодежной политики всех уровней, обработка и аккумулирование информации об активности реализации молодежных программ, проведении конкурсов и мероприятий в сфере государственной молодежной политики на территории всей Российской Федерации.
Основными задачами АИС "Молодежь России" являются планирование мероприятий в сфере государственной молодежной политики, единая регистрация участников мероприятий сферы молодежной политики,  поддержка субъектов молодежной политики посредством единого механизма взаимодействия, а также формирование профессиональных молодежных сообществ;
АИС "Молодёжь России" станет удобной стартовой площадкой для социально активного молодого человека. У пользователей системы есть возможность создавать и оформлять собственные портфолио с информацией об участии в общественных мероприятиях, акциях и форумах — их личный социальный капитал, который можно использовать внутри своего профессионального молодежного сообщества.
Система позволит мониторить активность молодёжных организаций и количество молодых людей, принимающих участие в тех или иных мероприятиях, а также оценить эффективность потраченных ресурсов, субъектов молодежной политики.
В настоящее время данная электронная площадка является единым механизмом регистрации на Всероссийские молодежные форумы. Волгоградская область в числе первых регионов получила индивидуальный доступ к АИС "Молодежь России". Это позволяет заводить в систему собственные мероприятия, что дает возможность
 распространять информацию о знаковых событиях в молодежной среде, и значительно упрощает процесс набора участников проектов. 
В этом году вносить мероприятия от Волгоградской области в АИС "Молодежь России" может только комитет молодежной политики.                                 В следующем году все субъекты молодежной политики нашего региона получать свой индивидуальный ключ доступа к данной системе. 
Если Вы желаете упростить и расширить поиск участников для мероприятий своих высших учебных заведений, комитет молодежной политики готов разместить информацию о данных мероприятиях в АИС "Молодежь России". Для этого достаточно официального письма с указанием названия, даты проведения и ответственного лица от ВУЗа в проведении мероприятия. 
В настоящий момент мы заводим в систему мероприятие Волгоградского архитектурно-строительного университета "Весенний призыв".
Еще одним информационным ресурсом, позволяющим представить информацию о мероприятии сферы молодежной политики, является первый региональный молодежный информационный портал "Молодежь34", который начал работу 27 апреля 2016 года
Портал представляет новости из жизни молодежи региона, актуальную информацию о региональных и федеральных проектах, лидерах молодежных сообществ. Кроме того, "Молодежь34" - это презентационная площадка для учреждений, организаций и общественных объединений, работающих с молодежью.
Традиционно комитет молодежной политики готов размещать информацию о мероприятиях сферы молодежной политики региона на собственном информационном портале, интернет порталах и аккаунтах в социальных сетях подведомственных учреждений комитета.

Еще одним нововведением 2016 года в молодежной политике на федеральном уровне стало проведение выборов уполномоченного по правам студентов Российской Федерации. Институты уполномоченных по правам студентов существуют в ряде европейских стран, в этом году к ним присоединилась и Россия. 
Уполномоченный по правам студентов осуществляет деятельность по защите и контролю за соблюдением прав и законных интересов студентов, занимается правовым просвещением студентов, формированием активной гражданской позиции, анализирует актуальные проблемы и потребности студентов, а также содействует повышению качества образовательного процесса образовательной организации.
По инициативе уполномоченного по правам студентов Российской Федерации Артема Хромова, при поддержке Министерства образования и науки Российской Федерации, Федерального агентства по делам молодежи, Совета проректоров по воспитательной работе образовательных организаций высшего образования России и Российского студенческого центра в мае-сентябре 2016 года планируется к реализации проект по выборам уполномоченных по правам студентов в вузах Российской Федерации.
Целью данного проекта является создание института уполномоченных по правам студентов в образовательных организациях высшего образования Российской Федерации. По результатам выборов уполномоченных по правам студентов в образовательных организация высшего образования будет создан Совет уполномоченных по правам студентов, который будет осуществлять координирующие функции деятельности уполномоченных по правам студентов на всей территории Российской Федерации.
Просим Вас с должным вниманием отнестись к данной инициативе, чтобы Волгоградская область вошла в число регионов поддерживающих современные практики развития студенческого самоуправления.

В заключении хочу выразить всем большую благодарность за совместную работу и надежду на дальнейшее сотрудничество на благо молодежи нашего региона.


